Cours d’histoire du 10/09
Séance 1 : Rome, une cité.
Analyse de l’article du Guardian, avril 2003 :
La comparaison entre les Etats-Unis et l’ancien Empire romain montre une grande similitude entre les deux empires. De plus, de nombreux films récents produits par des studios américains (300, Gladiateurs…) permettent un décryptage d’assimilation de ces deux puissances hégémoniques.
La puissance militaire écrasante, qui grâce à une propagande efficace, impose la domination par la peur, et ce afin d’asseoir leur pouvoir à leurs époques respectives. Enfin, encore dans les similitudes, l’Empire Romain et les Etats Unis n’appuient pas seulement leur force sur la puissance armée, mais également par une méthode de séduction des peuples, grâce à des méthodes culturelles apportant une « uniformité rassurante » (Cf passage en gras).
I] Un Empire puissant
L’Empire Romain s’étend sur une surface considérable (4000 km environ d’Est en Ouest), disposant ainsi d’une grande diversité culturelle : sur ce territoire, de nombreuses langues sont parlées, mais on peut toutefois mettre en avant le nombre écrasant de latinophones ainsi que d’hellénophones, c’est dont un Empire avant tout bilingue.
Cependant, l’Empire Romain garde la supériorité grâce au latin, qui est la langue dominante, car elle est la langue utilisée par l’armée ainsi que les administrations. 
Il existe différentes zones culturelles sous l’Empire, mais en plus de la culture romaine, on peut citer en exemple la culture Celte en Europe Occidentale, ainsi que deux des cultures d’Afrique du Nord : la culture Punique tout d’abord, dominée par Carthage (actuelle Tunisie) ainsi que la culture Maure en Maurétanie (actuels Maroc et Algérie).
Ainsi donc, si l’Empire affirme sa domination, grâce à l’utilisation courante du latin (par exemple), il reste un empire multiculturel, avec des identités diverses. 
II] Des conquêtes progressives.
L’Empire dispose de frontières, marquées notamment grâce aux fleuves, tels le Rhin, le Danube ou l’Euphrate. C’est à ces frontières d’ailleurs que sont stationnées les forces armées romaines, appelées Légions. 
Toutefois, si l’Empire dispose d’une force imposante, pour les conquêtes, la force militaire n’est pas un bon moyen pour maintenir la cohésion :
-> Les mécanismes culturels : Rome propose sa culture aux populations conquises, mais en aucun cas elle ne l’impose. Elle compte surtout sur les élites, ainsi que sur un effet de mimétisme : en effet, par intérêt, les élites vont choisir le mode de vie et culturel romain, mais sans jamais toutefois gommer leur spécificité locale.
-> L’intérêt pour les élites et d’obtenir la citoyenneté romaine, ce qui garanti un maintient de la stabilité chez les peuples conquis : on peut parler de ROMANISATION, qui est un processus, et le résultat de ce processus, d’adhésion à la vie romaine. 
L’Empire maintien donc la cohésion et assoit son pouvoir grâce à différents domaines : 
*Juridique : obtention de la citoyenneté pour les élites.
*Culturel : latin langue administrative, ainsi que la religion.
*Matériel : construction d’édifices de style romain. 
*Mais aussi par la diffusion de divers autres domaines, tels les sciences humaines, avec des notions telles que l’altérité : Ceux qui sont romain, et les autres, ceux qui ne sont pas romains.
La véritable problématique pourrait être : Comment Rome utilise-t-elle cette citoyenneté ? Ni plus ni moins que comme un objet de pouvoir et de séduction.
III] La notion de Cité
L’Empire Romain s’étend sur une période temporelle de 13 siècles : du VIIIè sanè jusqu’au Vè dnè. On pourrait même compter encore jusqu’au 15è siècle grâce à l’Empire Romain d’Orient, autrement nommé Empire Byzantin. 
A l’origine, Rome est une petite cité de la région LATIUM, région de l’Italie centrale. 
Toutefois, la notion de cité apparaît tout d’abord en Grèce : POLIS, terme qui se diffuse peu à peu dans le bassin Méditerranéen, pour donner la base étymologique de mots actuels tels que politique (l’art de gérer la cité). En latin, cité se dit CIVITAS.
DEFINITION : La cité est un organisme politique qui regroupe des citoyens disposant de droits et devoirs découlant du droit de cité, donc de leur citoyenneté. La cité est structurée par des institutions, et se compose d’un noyau urbain principal et de son territoire. (Cité= ville+territoires annexes+institutions+citoyens. 
IV] Rome dans l’espace à son époque
Progressivement, Rome devient la capitale d’un empire : « IMPERIUM », qui désigne un type de pouvoir, ainsi que l’espace sur lequel ce pouvoir s’applique. 
Il faut rappeler que l’on se situe dans un cadre religieux polythéiste, c’est-à-dire que c’est Jupiter qui délègue son pouvoir.
Pierre GRIMAL défini le pouvoir de l’Empire comme une « force qui contraint et organise ».
L’Empire Romain est aussi lié à l’idée de PAX ROMANA (=La paix romaine), qui impose la paix sur ses territoires pendant plusieurs siècles, amenant ainsi la stabilité sur un espace considérable, rappelons qu’alors, l’Empire faisait plus de 4000km d’Est en Ouest.
L’Empire est également un espace centré sur la méditerranée (MARE NOSTRUM), les terres autour de cet espace étant considérées comme civilisées (l’OIKOUMENE, qui a donné le mot œcuménique : l’ensemble des terres habitées ou universel). Au-delà des frontières de l’Empire, il y a le BARBARICUM (monde barbare). Avec ensuite l’océan, qui est un territoire infini et inconnu. 
Cet Empire est subdivisé en provinces, constituées de cités (cellules de bases de l’Empire). Il existe différent types de cellules: *Les colonies, qui sont des cités ayant été fondées par Rome (ou d’autres cités).
                                                 *Les provinces  (PROVINCIA) où le pouvoir du magistrat s’applique sur un territoire (exemple des 3 Gaules, qui sont trois provinces : la Lyonnaise, l’Aquitaine et la Belgique, qui regroupent chacune environ 60 cités).
V] Chronologie politique
Il y a trois grandes périodes.
	A) L’époque royale

De 753 à 509 avant notre ère
Sept rois se succèdent, de la fondation de Rome par Romulus, jusqu’au renversement de Tarquin Le Superbe en -509.
En -509 Rome fait face à de nombreuses révolutions. Se met alors en place la République.
B) La République.

De -509 à -31 (Bataille d’Actium,  opposant Marc-Antoine et Cléopâtre à Octavius (héritier de César).) ou -27 (Montée au pouvoir d’Octavius, qui se fait nomme Auguste, fin de la guerre civile)
-> Du Ve au IVe siècle avant notre ère, une première phase d’installation des institutions républicaines se met en place, ainsi que des conquêtes de l’Italie.
-> Du IIIe au IIe siècle, l’Imperialisme Romain s’accentue, avec la conquête du bassin méditerranéen, en particulier avec les trois guerres PUNIQUES.
-> Ie avant notre ère : Crise de la république, à partir de 133 avant notre ère, c’est le début des guerres civiles, ainsi qu’une crise des institutions. Le tout accentué par l’affrontement des IMPERATORES, avec des couples infernaux tels que : Marius/Sylla ; Pompée/César ; Marc Antoine/Octavien.
Progressivement, Auguste concentre tous les pouvoirs : cette suprématie, il la souligne avec son nom (AUGUSTUS qualifie les choses sacrées). Il devient donc un PRINCEPS (premier d’entre tous, ou le Prince), son régime s’appelle donc le PRINCIPAT. Cela donne donc un Prince, à la tête d’une république…
C) L’Empire

*Le Principat : de -27 à 235 de notre ère.
	->1ère Dynastie : JULIO-CLAUDIENS (-14 à 68), de Auguste jusqu’à la mort de Néron (Auguste, Tibère, Caligula, Claude, Néron).
 Suivie de l’année des 4 empereurs en 69.
 Puis de 69 à 96 des FLAVIENS, qui ont la particularité d’être d’origine italienne et non romaine (Titus, Vespasien…). 
Viennent ensuite les ANTONINS de 96 à 192 avec notamment l’Empereur Hadrien.
Et enfin la dynastie des Sévères de 193 à 235, avec des Empereurs tels que Caracalla ou Héliogabale, qui sont originaires de Lybie ou de Syrie. 
C’est la que se termine la période du Haut Empire.
*Au IIIe s’ensuite une période d’anarchie militaire : Anarchie militaire » (235 – 253) • « Trente Tyrans » (253 – 268) • Illyriens (268 – 284)
*Vient enfin la période du Bas Empire ou Antiquité tardive, marquée par le Dominat.
Au IVe siècle apparaît la Tétrarchie (système de gouvernement mit en place par Dioclétien pour faire face aux invasions barbares, qui consiste en une délégation de pouvoir militaire en quatre régions afin de mieux protéger l’empire), avec une restauration de l’Empire Romain.
A partir de Constantin, un changement se produit : tous les empereurs après lui seront de confession catholique, seul l’Empereur Julien n’en sera pas.
Théodose, en 395 décide de diviser l’Empire Romain en deux parties : 
	-Une partie occidentale, qui déclinera au Ve siècle.
	-Une partie orientale, qui deviendra l’Empire Byzantin et régnera jusqu’au 15ème siècle.


