

LANGUES ITALIQUES


VI – VIIème siècle
12 langues anciennes 
En Italie (partie Nord), les étrusques dominent politiquement et économiquement les populations d’Italie. 
Les latins → Latium. Population agricole qui n’a pas d’influence sur les autres. Ils ont la volonté de domination politique : Impérialisme (conceptions politiques délibérées selon lesquelles les latins ont vocation de dominer les populations voisines). Ils veulent s’extraire de la domination étrusque. Ils vont étendre leur conquête au-delà de l’Italie : ils se diffusent dans une grosse partie de la Méditerranée. Cette expansion va avoir des conséquences linguistiques. Le latin = langue de communication et d’administration.   
Le latin nous est connu à partir du VIème siècle avant notre ère par des documents rédigés dans un latin très différent. Il y a peu de documents = gravures sur divers objets. Ce sont des documents culturels = culte des dieux ou juridiques.
Dans toutes les langues de cette liste, on trouve peu de documents continus = ces langues reposent sur des fragments de textes. Les latins vont se tourner en premier (conquête) vers la Gaulle (+ le sud), car c’est un pays riche = céréales, vin,… 
La deuxième zone vers laquelle ils vont se tourner : l’Hispanie ; moins riche, moins peuplée mais si on commande l’Espagne & l’Italie, on commande la méditerranée. Puis il y a des conquêtes vers l’Orient : enjeu stratégique puis descendre en Grèce. Puis vers l’Afrique du Nord. Pays qui restent à l’écart : Nord de l’Angleterre et le nord de l’Allemagne.
But de cette conquête : richesses économiques.
>> Installation d’une culture. Gestion de cet empire immense : la question du contrôle de cette zone reste capitale. Ils vont mettre au point un système de stabilisation : colonisation militaire. Offre à tous les légionnaires romains, comme retraite, une ferme à condition d’aller s’établir dans les pays occupés = exemple : exploitation d’une ferme en Gaulle. Donc les romain, grâce aux anciens légionnaires, s’enracinent dans les terres occupées (+ Gaulle, Hispanie, Pannonie).
Les légionnaires sont propriétaires terriens donc imposent les règles d’échanges : imposent donc leur langue. Ils se marient avec les femmes de ces pays. Au bout d’une génération, les enfants apprennent la langue de leur père : diffusent le latin. Au bout de quelques décennies, le latin s’impose comme langue de communication. Lorsque l’empire latin s’effondre, la langue et le droit restent.
Les langues romanes représentent des évolutions locales du latin qui résultent de l’implantation du latin dans ces régions. S’il n’y avait pas eu l’impérialisme romain, il n’y aurait pas ces langues romanes. C’est le seul groupe de langue relié directement à un évènement politique & militaire.



Langues romanes 
· Français
· Occitan (limousin, auvergnat, alpin, languedocien, provençal, gascon)
· Franco-provençal
· Italien
· Sarde
· Espagnol
· Catalan
· Portugais
· Roumain

L’histoire de ces langues italiques = expansion du latin du point de départ qu’est Rome. Situation unique dans le monde : expansion à partir de presque rien.
































LANGUES CELTIQUES

Europe occidentale ; développement parallèle à celui des langues italiques. Concentrées vers l’Europe centrale : grand territoire. Aujourd’hui le monde Celtique n’est plus aussi étendu = il a connu une réduction notable de son espace qui va de pair avec le remplacement des langues celtiques par d’autres langues. Réduction du nombre de langues et du nombre de locuteurs. 
Langues celtiques divisées en plusieurs sous-groupes :
Langues continentales = aujourd’hui langues mortes, qui ont laissées des traces depuis l’Antiquité. 
Langues insulaires = dans les îles. 2 sous-groupes : galliques et brittoniques.

Le gaulois 
L’essentiel de ce que nous savons sur les gaulois nous vient des textes latins, des commentaires de guerre de César. Pendant des siècles, on a cru les propos de César mais il y a des doutes.
César : les Gaulois sont dominés par des prêtres (les druides). Ils interdisent d’écrire et obligent les Gaulois à apprendre par cœur >> tout par tradition orale = Le Gaulois lisent les textes latins mais n’utilisent pas l’écriture. Mais l’archéologie nous a fait rendre compte que ces propos étaient faux : dans la région de Marseille/ Narbonne, des pièces de monnaies gauloises ont été trouvées = écriture gauloise.
Durant des fouilles, des témoignages écrits gaulois sont trouvés. Les Gaulois pratiquaient deux écritures : 
· Sud : utilisation de l’alphabet grec
· Nord et Ouest : alphabet latin 
>> Dualité des langues

A partir de 1850, on s’intéresse davantage à la Gaulle et son histoire.
On trouve des inscriptions publique ou privées (écriture grecque ou latine) . Marquer ce qui leur appartient. Un document unique a été découvert : calendrier de Coligny (gravé sur bronze) >> témoin de la civilisation gauloise : il a été brisé volontairement. Il énumère les jours de l’année sur 5 ans + les jours fastes et néfastes >> calendrier religieux. Alphabet latin & langue gauloise (jours fastes et néfastes, mois, …). Unité de mesure dans l’Antiquité : la lunaison (observation de la lune) >> connaissances astronomiques poussées ainsi que mathématiques et géométriques.
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