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écrivaines abolitionniste, et leur rôles :
Il y'aurait apparemment plus abolitionnistes femmes que d'hommes.
1er exemple : Olympe de Bourges : (P.30 du compagnon de lecture). Écrivaine féministe ayant fait l’objet d'attaques, et de calomnies, dans les année 1780-90, dans un monde ou la littérature est encore un territoire appartenant largement aux mâles supérieurs et aux gens aisés. C'est une auteure controversée; née en province, a Montauban. Fille de boucher, elle affirmera néanmoins tout le long de sa fille qu'elle était la fille naturelle d'une homme de Lettres. Intègre, grâce a ses amitiés, mais surtout ses amants, les milieux littéraires français. Écrit une centaine d’œuvres, dont la "déclaration des droits de la femme", texte qui bien sur, lui vaudra pas ma d'ennuis. Sa pensée s'inscrit dans la philosophie des lumières, elle est donc contre le despotisme, et le sujet de la femme, avec celui de l'esclavage, furent les deux grands combats de sa vie.
Elle écrit une pièce de théâtre dont le but est de toucher le public sur la question de l'esclavage. Elle se heurte cependant aux acteurs de la Comédie française, se désistant au derniers moment de la pièce, provoquant la colère d'Olympe, qui la pousse a publier "réflexions sur les hommes nègres". Peu a peu, les attitudes évoluent, et les comédiens acceptent de jouer la pièce sous un autre nom "L'esclavage des Noirs". Cette fois, c'est les partisans de l'esclavage qui se mobilisent contre son œuvre, a travers une campagne de presse saboteuse. Pression financière également sur la Comédie Française, qui n'a d'autre choix que d'abandonner la pièce des la troisième représentation.
Comment traite-t-elle de la question de l'esclavage dans sa pièce? ===> Ambiguïté encore, de référent géographique. La pièce est censé se dérouler en Indes, dans une plantation. Mais alors, pourquoi en Inde, et non aux Antilles? Ignorance peut-être due a l'amalgame fait entre les deux Indes (rappelez-vous, ce cher Christophe Colomb conquiert l'Amérique en pensant avoir atteint les Indes). Mais bon, théorie peu plausible (après 3 siècles, l’amalgame a quand même eu le temps de s'éclaircir...) et on pense alors a une solution de prudence de l'astucieuse auteure, mettant en place le subterfuge du lieu Indien afin de déjouer la censure. Malgré cette ambiguïté, la pièce est clairement, fermement et définitivement contre l'esclavage.
Fil dramaturgique==> Théâtre des idées, les personnages sont le porte-parole de l'auteure. Le schéma est manichéen, l'intrigue rocambolesque, et le mélodrame outrancier. L'émotive auteure veut susciter la pitié, et l'utiliser dans son combat.
La position abolitionniste d'Olympe de Bourges est claire, mais c'est cependant une position modérée. Elle condamne certes sans ambiguïté la traite, l'esclavage, et la barbarie des Colombs. Mais dans le même temps, elle ne leur reconnait pas le droit de se révolter d'eux même. La liberté ne saurait être conquise par les esclaves eux-mêmes, sans un déchainement sauvage et ensanglanté, elle devrait au contraire leur être octroyée par les blancs eux-mêmes (ambiguïté qui se traduit dans la pièce par des propos tels que "mes frères, soyez patients, ne tuez pas nos frères blancs, etc.. prononcés par le personnage noir a ses compagnons). A noter que cette position plus qu’ambiguë n'est pas un avis isolé d'une écrivaine loufoque, mais bien l'opinion de la plupart des partisans abolitionnistes.
Madame de Staël
Femme politique et écrivaine, elle est la fille du ministre des Finance de Louis 16, le fameux Jacques Necker. Elle se voit contrainte de quitter la France, car elle ne supportait pas Napoléon. A noter que Necker est a un moment administrateur de la Compagnie des Indes, mais qu'il s'opposera ensuite a a la traite, et migre intellectuellement vers le mouvement abolitionniste. Le mariage de Madame de Staël, autrefois Germaine Necker, qui fut un des meilleures parti de toute l'Europe, était une affaire d’État. Elle se marie avec Le baron de Staël, son contrat de mariage ayant impliqué une certaine ile et un commerce de Nègres...
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