Lire le chœur d’entrée de la Troade (sur Cursus : Corpus1.doc)
Hamlet + Songe d’une nuit d’été + Illusion comique = les avoir en bouquin, à étudier intégralement !
Richard III (Shakespeare), Le Cid (Corneille, édition GF impératif), La vie est un songe et Le grand théâtre du monde (Calderon), Dom Juan (Molière, édition Boris Donné en GF), Cinna (Corneille, folio théâtre).
8 novembre, rencontre avec Thomas JOLLY pour Henry VI.

INTRODUCTION AUX ŒUVRES

Les œuvres telles que Hamlet (Shakespeare), Songe d’une nuit d’été (Shakespeare),et  L’Illusion comique (Corneille) sont en fait une célébration du théâtre.

Période « baroque » = terme de joaillerie qui désigne une perle irrégulière, terme longtemps péjoratif, mais il ne signifie pas la même chose selon le pays. 
En France, il s’agit de tout ce qui précède la période classique. 
Jean ROUSSET est un auteur français qui constate que sans parler de dates, on retrouve des choses qui se répondent (thème,…), par exemple une des grandes idées est la mise en abyme du théâtre (le théâtre dans le théâtre). 
On s’interroge sur le phénomène du reflet (c’est nous sans être nous). 
Il s’agit aussi de la période de pessimisme chrétien à propos du péché originel et de l’idée de vanité de l’existence humaine. 
Le théâtre est donc une illusion mais par conséquent il est l’image la plus exacte de l’existence humaine et en a la pleine conscience. 
Querelle de la moralité du théâtre : Le théâtre est donc attaqué par l’Eglise, dont un exemple concret est la révolution puritaine en Angleterre (en 1640) pendant laquelle on ferme/détruit les théâtres en les accusant de tout et de rien. 
La mise en abyme prend donc une posture défensive qui correspond à une période où le théâtre gagne du terrain, l’activité se fixe fin 16ème (on construit des théâtres,…) : c’est ce phénomène qu’on voit dans les pièces.  
Il faut alors défendre le théâtre contre la censure, et aussi de façon matérielle (l’autorisation de jouer), il y a de la part des artistes une volonté de se définir comme professionnels : au milieu du 16ème siècle se font les premiers contrats (Commedia Del Arte). 
Les professionnels  s’opposent aux amateurs (décrits comme nuls puisqu’on cherche à le valoriser comme activité professionnelle). On oublie aussi trop facilement la place du poète qui n’est jamais sur scène, mais valoriser le poète est compliqué car l’activité commerciale du théâtre est controversée (alors qu’en plein essors), mais à cette époque on commence par le théâtre si on veut faire carrière dans les Lettres, c’est une activité lucrative. 
Cependant les œuvres restent des fictions (et non des documentaires), mais donnent néanmoins une image juste. 
La mise en abyme est un bon moyen de comprendre le monde comme phénomène existentiel (au plan ontologique), c’est l’image la plus juste du « théâtre du monde ». La vie n’est qu’une illusion, la société humaine est vue comme une comédie, on joue tous un rôle. Le théâtre s’empare de ça pour nous le montrer et nous faire réfléchir comme une « école », on parle alors de valorisation spirituelle.
Voir sermon sur la mort de Bossuet.


Hamlet 
Tragédie de la vengeance « revenge tragedy ».
Le doute d’Hamlet sur la parole du fantôme va être levé par la mise en abyme : le théâtre est un lieu de vérité.
Paradoxe : le théâtre (dans la pièce) est ambulant alors que c’est la période où le théâtre se fixe. Shakespeare se sert de sa pièce pour défendre ses intérêts, témoignage de la maturité du théâtre Elisabéthain (jeune qui doit défendre sa part). Description d’un théâtre fragile d’un point de vue social. Opposition tacite Ville VS Cours du Roi. 
Protection d’un seigneur indispensable légalement + prestige.
Jouer chez le Prince sous-entend que le prince aime le théâtre, donc le théâtre est prestigieux.

Extrait Hamlet par Patrice CHEREAU en 1988
« Si l’on traite chacun selon son mérite, qui pourra échapper au fouet ? »

Première séquence 
Hamlet s’adresse aux comédiens sous le terme de « maîtres », la troupe arrive pour jouer la pièce, ils jouent une pièce antique, ici Didon et Enée, Hécube est l’image du chagrin d’Hamlet (identification). Esthétique de la tirade.
Le sujet d’Hamlet est emprunté à une légende nordique (Amleth)
[bookmark: _GoBack]Monologue : dans le théâtre grec on ne monologue pas car le chœur est présent, fin 16ème expansion du monologue, dans Hamlet les personnages se confient aux spectateurs. Un personnage qui monologue ne ment pas.
