CM5 – Métiers du géo
Géographie et espace rural.
Rural est 1 terme récent (années 60) : avt, on parlait de campagnes. Retour au terme de campagne qui a aujd une conotat° marketing ds cadre de la mise en concurrence des territoires. 
1. Une branche centrale de la géographie vidalienne.
1.1 Une branche pionnière.
Pdt lgtps, au <3 de la géo vidalienne donc a eu bcp d’imp pdt + d’1 siècle. La géo rurale était celle qui permettait de mettre le mieux en œuvre la géo vidalienne, ac liens entre Ho et nature. La géo vidalienne se propose en premier lieu d’analyser paysages. Paysage essentiellement agraire. Ds cette géographie, importance de la très longue durée, pas de l’accident. Division de la Fce en terrain pr diffts géographes.
1.2 L’apogée de l’entre deux guerre. 
Premiers géo vidaliens ont dressé portrait ethnographique du monde paysan, ac appartit° de méthodes d’investigation. Rendu possible par la forte proport° de paysans fçais à la fin du XIXe. Albert Demangeon : niveau de détail poussé, par ex descript° d’habitats ruraux. A côté des facteurs explicatifs issus des milieux naturels, début d’approfondissement d’éléments qui st liés à scté elle mm : structure de propriété de la terre et rôle des assolements. 
L’école des annales : fruit de la rencontre entre géographes et sciences humaines. Fernand Braudel = + connu. Passe d’une lecture linéaire du tps à des temps courts, intermédiaires (évolut° des sctés) et le tps long  (géologiq). Géographes st avt tte chose des littéraires => texte bien écrit. Aujd encore, les connaissances st que ces géo ont mis en évidence st encore utilisé, nott en patrimonialité, ou par les agents immobiliers. 
Fin de ce mvmt en 47 ac thèse de R Dion s/ la vigne et le vin et dc s/ le monde rural.
1.3 La géographie rurale ap 45.
Elargissement des typologies à une échelle euro (reco de diffts paysages à échelle euro). Ms géo ruraliste perdent leur T car scté paysanne est détruite en raison des choix pol d’ap 45 : fordisme et industrialisat°. Paysans disparaissent, laissent place aux agriculteurs : « La fin des paysans » Henri Mendras. 
Certain nb de géo ruralistes partent ds colonies : se servent de leurs modèles de sctés paysannes pr étudier scté des colonies. = ecole tropicaliste ; active ds années 50 60 70. Objet d’étude = diffce de récept° de la technique de la Révo Verte. Vision marxiste : Yves Lacoste
Des rapports villes-campagnes à la périurbanisation : analyse marxiste du centre exploitant la périphérie, à partir du rayon urbain = propriété de la bourgeoisie urbaine ds campagnes environnantes. Thèse de R. Dugrand : analyse des relat° villes campagnes ds Bas Languedoc ; élu Premier adjoint à l’Urba /s mandat de Georges Frêche (« fait un petit coup de Simscity s/ Montpellier »). Analyse de B. Kayser. 
La fuite vers le monde urbain : 
2. Aujd devenue secondaire
2.1 De l’agriculture à l’alimentat°
Ds années 70, crise de la géo universitaire, la géo rurale va ê un bastion vidalien. Pas remplacement ds universités. Continuent analyse de l’agri, et de + en + les filières agro-alimentaires (T s/ modèle breton J.P Diry). Débouchés vers l’enseignement : Jean Robert Pitte, Guy Fumey 
Aménagement et dév local : du fait de la décentralisation, besoin de capacités d’expertise => géographe ruraliste. 
3. Formations et débouchés professionnels.
. Les études rurales à Lyon2 : laboratoire d’études rurales, pluridisciplinaire.  Pr faire de la recherche. Master ADR = Amé et Dév Rural. PRVC = Patrimoine Rural et Valorisat° Culturelle : dimension agricole : dév des filières courtes et des filières de qlté + valorisat° et mise en tourisme du patrimoine rural.
.Les débouchés : public/parapublic : parc naturels, ds agriculture, tjrs en lien ac spécificité agricole. Ds collectivités territoriales, profil de généraliste.
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