On peut prendre l’exemple de la naissance d’Athéna (p8), qui n’est pas pensée sur le modèle humain, elle est enfanté par Zeus et sort par la tête de celui-ci, Zeus à été délivré d’Athéna par Héphaïstos avec un coup de hache, on voit Athéna équipée comme un hoplite ( elle a la panoplie hoplitique, bouclier, lance casque), elle a une attitude déjà guerrière (c’est l’Athéna promachos = qui se bat devant). Apollon a peine nait réclame son arc et sa lyre, et proclame qu’il est le Dieu de la mantique (la divination). La naissance d’Apollon et d’Artémis est une naissance normale comme un humain, Létô en accouche sur Délos. Il n’y a pas d’enfance. Un Dieu comme Hermès a une enfance  qui dure un jour. Les Dieux n’ont aucune contrainte matérielle et temporelle.
Apollon est le grand Dieu omniscient, celle-ci est prise sur le point de vue de l’archet, l’archet abolis ce qu’il y a entre lui et la cible, Apollon sais ce qu’il se passe loin de lui, son esprit se détend tout droit pour aller frapper ce qu’il apprend à l’image du vol de la flèche qui frappe la cible. Il sait ce qui se passe loin dans l’espace et loin dans le temps. 
On parle de Dieux au pluriel, on est dans un système polythéiste, la famille des 12 Dieux à était faite à l’époque hellénistique, après la mort d’Alexandre. 12 olympiens qui vivent sur le mont Olympe. En fait il y en a beaucoup plus que 12, un autre élément qui multiplie le polythéisme c’est le fait que les Dieux ne sont jamais désigner par le nom on met une épiclèse devant qui dit de quoi ils s’occupent (donc plusieurs épiclèse pour un Dieu), les Dieux ont donc des identités fragmentées. Souvent les divinités protectrices de la cité ont tendance à annexé les compétences d’autres divinités : Zeus Areios, Areios d’Arès Dieu de la guerre, ill y a un peut de guerre dans ce Zeus.
Ces Dieux sont construit à l’image de Grecs, ils ont une allure humaine, c’est le cotés anthropomorphique, ils sont anthropomorphes. Les Dieux ont donc un corps, des organes, des liquides biologiques à l’exception qu’ils n’ont pas du sang mais de l’ichor. Ils peuvent donc tenir les attributs qui leurs permettent d’agir dans le monde, comme pour Zeus le foudre (au masculin que dans ce cas). Ce corps peut leur procurer du plaisir ou de la douleur, mais ils sont toujours plus grand, plus beau, plus fort que les autres, les statues sont a peu près de 2 ou 2.10 mètres. Cet anthropomorphisme n’est pas que physique, ils ont les mêmes qualités, les mêmes défauts, le même caractère que les autres. On a des traits de caractères qui son attenants aux divinités ce qui permet de définir les mythes, et chaque Dieux intervient avec son caractère : dans l’Odyssée Artémis viens de se faire gronder par Héra, car elle voulait intervenir dans la guerre avec son arc (l’arc était mépriser car il permettait de tuer de loin), Artémis pleure et va voir Zeus qui la console, on touche de près l’anthropomorphisme.
 Il y a une distance infranchissable entre la condition des hommes et celle des Dieux.
Les hommes pour renouveler leurs forces ont besoins de manger, et ils travaillent la terre durement, les Dieux eux sont étranger à cela, ils se nourrissent d’ambroisie de nectar, le fumée. Les Dieux ne dorment pas.

