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		Régulations du marché vinicole années 1930-1960.

Régulations : règles pour vendre et accumuler du capital.
Les vignerons sont sensibles au règles du marché au contraire de ceux qui s'autosuffisent. Les vignerons sauvent le vin naturel, la fraude est un disfonctionnement du marché, déloyal ou injuste. Les vignerons cherchent à moraliser le marché. 

I. La concurrence du vin d'Algérie et le statut vinicole. 

JM Bagnol : thèse sur Edouard Barthe. 

1) Les arrivages d'Outre-Méditerranée
Le vignoble se développe à partir des années 1880-90, la vigne n'était pas présente avant car elle était de confession musulmane. Les Républicains décident de planter la vigne suite au phyloxéra. La République ne ménage pas les instruments financiers, c'est chère à la France. Il a fallu choisir les terres, et trouver de la main d'œuvre. On fait appel aux vignerons pour apprendre à la main d'œuvre locale, ils n'ont été qu'une centaine. Question de mentalité. Les Français n'ont pas quittés leurs terres. 
Ceux qui arrivent en Algérie deviennent Français, ils ont les banques qui financent la construction du vignoble, en une génération la vigne atteint à peu près 400 000ha. Elle vise la même clientèle. 
Ces arrivages sont moins chères, Barthe avait observé qu'une vinerie en Algérie produisait autant que des centaines de vignerons dans un canton français. Le degré est plus fort et le prix bas or les Français ne boivent que du vin de 11°. Ils ont besoin d'être coupé avec des petits vins. Le soleil influe sur le degré d'alcool dans le jus. 

Les négociants ne prendront pas du vin de 9 ou 10°. L'Aramon est le cépage le plus productif. Cette image va s'afficher sur les vins du Languedoc. 
En 1920-1930, le vin d'Algérie fait subir sa concurrence aux vins du Languedoc. 

2) Contestation vigneronne et actions législatives.
En 1929, comme ils ont fait auparavant, les vignerons descendent pour manifester. On demande l'aide de l'Etat pour qu'il réponde aux besoins de la populations. 
Première province romaine : Rome impérial puis catholique qui a fait de l'Etat un pouvoir au service du bien commun. Donc l'Etat est garant, il se doit d'accorder à chaque catégorie de population ceux dont elles ont besoin pour entretenir les communautés. Ce n'est pas un Etat socialiste, on demande de légiférer de façon à ce que les acteurs économiques puissent vivre en bonne intelligence. 
En 1907, c'était levé Albert et Ferroul, en 1929, c'est Edouard Barthe qui devient député du vin. Il obtient le vote de lois capable d'éviter une surproduction et de réguler le marché. Il est interdit de replanter d'autres vignes et on en fait arracher. Lois de 1930-1935, il ne faut plus autoriser des cépages de mauvaise qualité mais aussi des vins hybrides. Il faut changer les cépages et la vinification. En 1935 vont apparaître les premières appellations d'origine contrôlées afin de savoir d'où vient le vin. Comment les Français vont l'appliquer ? 
Il va falloir taxer la surproduction, il faut aussi des interventions sur le marché. Enlever du marché le surplus, on peut en faire du vinaigre. Barthe organise des distillations importantes et c'est un moyen d'assainir le marché. Ça fait baisser le prix. 
Il est demandé de programmer les mises en marché, mais il va falloir le stocker (cuves). Les caves coopératives peuvent se donner d'immense réservoir et devenir d'immenses chais. 
Échelonner les mises en marché, il faut des aides financières.
Statut viticole : ensemble de mesure de 1930-1936.
Code de la viticulture : les lois d'avant et après, alors que le statut comprend juste les lois de 1930-36. 
Prix social du vin : prix planché en dessous duquel il ne faut pas descendre. Sinon, prix de misère. Le prix social s'oppose au prix du marché, simplement régler par l'offre et la demande. 
-Saint Thomas d'Aquin : "justice commutative"  inspiré d'Aristote. 
Ceux sont les Languedociens qui le demandent. 
-Aristote : 2 types d'économie, familiale et une économie spéculative de marché (la chrématistique) qui vise à accumuler les richesses. On a appelé "économie" maintenant, la chrématisitque. 

Conclusion : soit un produit vise à satisfaire, on spécule sur les profits, les affaires....

1935 : INAO --> Institut national des appellations d'origine. 
1936 : Premières AOC.
1938 : blanquette de Limoux. 
Il faut encore que les négociants veulent de ce vin.
C'est déjà le reflet d'une société morte. 

II. Comment les gouv français successif contrent un statut viticole.

III. Comment l'Europe met fin aux régulations.. 
