La France au XVI ème siècle

I) Grande solidité institutionnelle 
a) Le roi

Jusqu’à la fin du 15ème, le roi apparaissait comme un roi qui évoluait dans un cadre féodale caractériser par un pouvoir plus ou moins controverser. Le roi de France est empereur dans son royaume, cela signifie que personne ne peut être supérieur au roi à l’intérieur et extérieur du royaume. Il est considérer comme un roi thaumaturge.  La succession au trône (loi salique) impose sur le trône le fils ainé du roi ou bien le parent male le plus proche. Il est responsable de ses actes devant dieu, le respect des libertés naturels de ses sujets, respecter les lois fondamentales du royaume (la coutume). 

b) Entourage royal

Le roi est entouré par un conseil qui est composé d’un chancelier (justice), deux personnes pour la guerre (amiral, connétable).  

c) Justice
Justice la plus basse (Bailliage, sénéchaussée). En 1552, création de presidiaux. Justice la plus haute (parlement).
D) la fiscalité
Un seul impôt direct pour tout le royaume (la taille) qui porte sur toutes les personnes de tout le royaume. Impot indirect (la gabelle, impot sur le sel)

II) Louis XII (1498-1515)

Il succède à charles 8.  Louis XII demande au pape le divorce de sa 1ère femme pour se marier avec sa tante en 1500 et qui est Anne de Bretagne. Ils vont avoir une fille qui est claude de France qui devient l’héritière de ce duché. Très jeune elle est fiancée a Charles Quint. 
III) François 1er (1515-1547)

Il devient roi à 20 ans et hérite du royaume le plus puissant en Europe. Il continue les guerres d’Italie commencé par Charles 8. Il affronte charles quint et le bat à la bataille de Marignan. Ce roi règne sans partage. Lors de la bataille de Pavie, il est emprisonné par Charles Quint et signe un traité. Pendant sa captivité, c’est sa mère qui dirige. François 1er sera libérer et la guerre reprend avec les espagnols et un nouveau traité est signer en 1529 à Cambrai. 

IV) Henri II (1547-1559)

Second fils de françois 1er, dans la lignée de son père, il continue à combattre Charles Quint et Henri II va s’allier avec les ottomans. En 1557, est signé le traité de Saint Quentin et deux ans plus tard, le traité de Cateau-Cambrésis qui met fin à la guerre avec Charles Quint. En 1559 il meurt.

V) Les guerres de religion 1559-1598
a) Une crise politique et religieuse

Les protestants, ils sont environs 1 millions en France mais répartit de manière inégale sur le territoire. Au nord du royaume ils sont surtout présent en Normandie et au sud de la Loire. Ce sont surtout les élites qui sont touchés et qui adopte la réforme. 

Crise de la royauté, la mort d’henri II affaiblit la royauté. Son successeur est françois II mais il est très fragile. Il meurt. L’édit de 1562, autorise le culte protestant sous certaine condition, qui est l’origine d’un massacre d’un petit village de Wassy, les hommes d’église massacrent les protestants. C’est la 1ère guerre de religion. 

Charles IX veut soustraire le jeune roi à l’influence de sa mère en 1567, sa sera un échec. 
La 3ème guerre débute en 1568 et se termine deux plus tard, le résultat c’est que le pouvoir royal va concéder la liberté de culte au protestant. 

b) Un royaume déchiré 1572-1584

Le roi décide de se rapprocher des protestants. La meilleure solution est le mariage. Il décide de marier sa sœur Maguerite de Valois (reine margot) avec Henri de Navarre (protestant). Le 24 aout jour de la saint Barthélemy plusieurs centaines de protestants sont massacrer.
Les protestants pour se défendre créer les provinces unies du midi. Et ils sont sous la protection d’henri de navarrre. 

