Qu’est-ce que la Sociologie ?
« La science de la société est la science des institutions », CAD l’étude des « actes ou idées préformées que les individus trouvent devant aux et qui s’imposent à eux » (Mauss et Fauconnet, « Sociologie », La Grande encyclopédie de Paris, 1901). C’est la science des institutions vivantes qui évoluent.
« Sur un point et peut être un seul, tous les sociologues sont d’accord : la difficulté de définir la sociologie » (Aron, Dix-huit leçons sur la société industrielle, 1962).
C’est une science pluraliste, donc il y a plusieurs définitions.
Science de la société, loi ? Il existe des lois en sociologie ? Il n’y a pas de loi générale, universelle, définitive. Les lois évolutives (CAD les lois de l’évolution, cf. loi des 3 états). Les modèles structurels, les lois invariables (cf. prohibition de l’inceste, ou loi de la prophétie auto-réalisatrice)
Loi de la prophétie auto-réalisatrice : explique de nombreuses situations, prédiction infondées provoquent ce qu’elles prédisent. Par exemple, l’effet placebo en médecine : on donne une substance neutre à un patient qui va guérir alors qu’on ne lui donne rien pour le guérir.
Le paradoxe de Tocqueville : « Quand l’inégalité est la loi commune d’une société, les plus fortes inégalités ne frappent point l’œil ; quand tout est à peu près de niveau, les moindres se blessent. C’est pour cela que le désir de l’égalité devient toujours plus insatiable à mesure que l’égalité est plus grande » (Démocratie, 1840) : plus on est dans une société égalitaire, plus on est révolté par l’inégalité. C’est la même chose pour l’insécurité (cf. procès contre des géologues qui n’ont pas prévu un tremblement de terre), ou l’éducation. 
[bookmark: _GoBack]Le passager clandestin : gouvernement fait une réforme pour augmenter les impôts, manifestations de masse. Action collective fait que le gouvernement recule. Or, certains individus ne vont pas manifester par intérêt personnel, mais si tout le monde fait ça alors il n’y a pas de manifestation de masse. Donc la minorité active n’a aucun pouvoir à cause de la majorité passive. C’est la même chose pour beaucoup de choses. Effet pervers : rien ne bouge.
