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[bookmark: _GoBack]Les astrocytes ont des pompes sodium/potassium en très grand nombre. Cela permet de maintenir  la concentration en potassium et donc le potentiel de repos.

On a vu les cellules capables de générer des différences de potentiel. Cela permet à la cellule nerveuse de générer des potentiels d’action.
II) Le potentiel d’action : Comment l’information est-elle transmise le long de l’axone ?
Le potentiel d’action est composé de :
· La phase ascendante est due à un mouvement d’ion sodium (inversion du gradient)
· La phase descendante est due au mouvement d’ion potassium
· La repolarisation
· L’hyperpolarisation
Les mouvements d’ions sont créés par des molécules qui constatent une différence de potentiel.
Le potentiel est activé quand le seuil de déclenchement est dépassé. Il faut un minimum d’intensité pour le courant. C’est la loi du tout ou rien !!

Il est identique à un neurone donné à un moment donné.

Les canaux ioniques sont vraiment fondamentaux, ils permettent de générer la chose la plus importance du système nerveux. Un canal ionique :
· Est un port (une protéine transmembranaire)
· Est sélectif à un ou plusieurs types d’ions
· Est activable et inactivable (obligatoire =  il faut savoir moduler son action) par trois types de stimuli : électriques, physiques (marcher sur une punaise) et chimiques (passage synaptique).
Un canal ionique est formé de plusieurs sous-unités. Le fait que le canal soit ouvert permet aux ions de passer.
 Lorsqu’il y a dépolarisation, des canaux sodiques s’ouvrent et se ferment, tous ces canaux s’ouvrent et se ferment très rapidement. Dans la période de repolarisation, des canaux potassiques vont s’ouvrir pour laisser entrer le potassium, on constate qu’ils s’ouvrent et se ferment plus lentement.

Les canaux se différencié de par les ions qu’il laisse passer, c’est la sélectivité mais aussi de par leur caractéristiques d’ouverture, …
Il y a toute une série de drogues qui vont moduler les canaux ioniques (lidocaïne, « dihydropéridique », …).
